
Výzva organizácií občianskej spoločnosti predsedovi vlády, 
vláde a predsedom koaličných strán 

Vážený pán predseda vlády Robert Fico, 

Vážení členovia a členky Vlády SR, 

Vážení predsedovia koaličných politických strán, 

občianska spoločnosť tvorí v každej modernej demokratickej krajine jeden zo základných 
pilierov demokracie. Keďže poslaním občianskej spoločnosti je posilňovanie demokratických 
princípov, ochrana práv a slobôd, nezávislá kontrola moci, obhajoba verejného záujmu, podpora 
solidarity a spolupráce, pomoc slabším a zraniteľným, ako aj podpora participácie jednotlivcov 
i organizovaných skupín občanov na správe vecí verejných – dovoľujeme si my, občania 
a občianky Slovenskej republiky pôsobiaci v mimovládnych neziskových organizáciách, vyjadriť 
v tomto otvorenom liste svoje pobúrenie nad správou vecí verejných a celkovým smerovaním 
Slovenska pod Vaším vedením. 

Považujeme za svoju občiansku povinnosť rázne sa ohradiť voči Vašim krokom proti princípom 
otvoreného vládnutia, transparentnosti výkonu verejnej moci, slobodnému prístupu 
k informáciám, participácii občanov na tvorbe legislatívy a rozhodovaní, ako aj diskriminačným 
opatreniam v oblasti grantov a dotácií. 

Musíme sa rázne ohradiť aj voči hrubým a znevažujúcim verbálnym útokom vládnych 
predstaviteľov adresovaným občianskemu sektoru ako celku, konkrétnym mimovládnym 
neziskovým organizáciám, ako aj niektorým ich líderkám a lídrom. Tieto útoky nám pripomínajú 
bývalé totalitné režimy (fašistický a komunistický), ktoré obdobne postupovali pri nastoľovaní 
nedemokratického politického poriadku. 

Mimovládne neziskové organizácie dnes v mnohých oblastiach činnosti suplujú nefunkčný štát. 
Najlepšie to vidieť v oblasti zdravotníctva, duševného zdravia, sociálnej starostlivosti, 
vzdelávania, kultúry, ochrany životného prostredia či športu. Útokmi voči týmto mimovládnym 
neziskovým organizáciám, rušením či obmedzovaním ich financovania či zmenšovaním 
priestoru pre ich participáciu ohrozujete fungovanie verejnoprospešných činností a služieb, ktoré 
v plnej miere nedokáže občanom zabezpečiť štát. To ešte výraznejšie prehlbuje existujúce 
sociálne napätie, frustráciu a polarizáciu spoločnosti. 

Pripájame sa k vyjadreniam a stanoviskám ďalších profesijných skupín a rázne sa chceme 
ohradiť voči tomu, že uskutočňujete kroky smerujúce k spochybňovaniu princípov demokracie, 
čoho jedným z najzávažnejších prejavov je odklon našej zahraničnopolitickej orientácie od 
vyspelého demokratického sveta smerom k nedemokratickým a totalitným štátom. 

  



Na základe uvedeného Vás preto vyzývame, aby ste neodkladne: 

1) prestali akýmkoľvek – aj nepriamym spôsobom – ohrozovať ukotvenie Slovenskej republiky v 
EÚ a NATO; 

2) prestali s vytváraním atmosféry ohrozenia Slovenska vnútorným nepriateľom a podsúvaním 
vymyslených sprisahaneckých teórií verejnosti; 

3) zastavili nenávistnú kampaň proti občianskej spoločnosti a útoky proti konkrétnym 
mimovládnym neziskovým organizáciám a ich predstaviteľkám a predstaviteľom; 

4) posilnili záväzky Slovenskej republiky v rámci iniciatívy otvoreného vládnutia, ktoré budú 
smerovať k znižovaniu korupčného správania, či už pri verejných obstarávaniach, ako aj pri 
správe fondov Európskej únie; 

5) zmenili legislatívne pravidlá vlády tak, aby nebolo možné obchádzať participáciu verejnosti 
pri tvorbe právnych predpisov, a zaviedli povinnosť umožniť participáciu verejnosti aj pri 
poslaneckých návrhoch tak, aby poslanci a poslankyne podliehali občianskej kontrole rovnako 
ako iné verejné inštitúcie; 

6) novelizovali zákon o prístupe k informáciám tak, aby všetci občania a občianky mali prístup k 
verejným informáciám bez ohľadu na finančné požiadavky inštitúcií verejnej správy; 

7) znovu zaviedli transparentný a odborný proces podpory projektov mimovládnych neziskových 
organizácií, ktorý nebude diskriminovať vybrané skupiny organizácií, v záujme aktívneho 
zapájania občanov do správy vecí verejných. 

My podpísaní, 

V abecednom poradí: 

[…………] 

242. Zuzana Krišková, Ženské kruhy 
 


	Výzva organizácií občianskej spoločnosti predsedovi vlády, vláde a predsedom koaličných strán
	Na základe uvedeného Vás preto vyzývame, aby ste neodkladne:


